

APOSTOLUL

CURIERUL ARHIEPISCOPIEI ORTODOXE ROMANE DIN BUCUREȘTI

Redactor responsabil:
Dr. NICOLAE POPESCU-PRAHOVA

Comitetul de redacție:
Pr. EUGEN BARBULESCU, Protopop CONSTANTIN MOLDOVAN
și Preotul MANEA POPESCU, Consilierii Arhiepiscopiei.

APARE DE DOUA ORI PE LUNA

Redacția și Administrația:
ARHIEPISCOPIA BUCUREȘTILOR

ABONAMENTUL { pentru preoți, diaconi și instituții 100 lei pe an
pentru căntăreți și paracliseri 60 lei pe an

AL DOILEA DOLIU AL NEAMULUI

După pierderea prea de timpuriu a *Marelui Rege FERDINAND I*, și numai la câteva luni, neamul nostru trece printr'o nouă încercare grea pricinuită de pierderea *Marelui om de Stat ION I. C. BRĂȚIANU*, prim ministru și președinte al Consiliului de Miniștri. O voință de granit, rămasă intactă până la sfârșit, cu putere de a plană totdeauna deasupra celor mai rebele împrejurări și sintetizând în sine toate aspirațiunile unui neam întreg: acesta a fost *Ion I. C. Brătianu*.

Cu prilejul depunerii jurământului de către noul prim ministru, D-l *Vintilă Brătianu* și a cabinetului întreg alcătuit din aceleași persoane, ca și până aci, I. P. S. Patriarh și Regent D. D. Dr. *Miron Cristea* a rostit următoarele cuvinte, în care se oglindește imensitatea golului rămas în urma morții ilustrului om de stat *Ion I. C. Brătianu* și datoria tuturor oamenilor de bine de a-și spori eforturile pentru a umple acest gol:

«După nenorocirea ce țara Românească a avut de îndurat, prin pierderea celui mai mare Rege, Dumnezeu, în orânduirea Lui, ne-a dat o nouă și mare lovitură luând dintre noi pe ună din cele mai mari figuri politice ale României contemporane.

Istoria nepărtinitoare va așeza alături de marea figură a lui I. C. Brătianu, pe a fiului, care a prezidat întregirea neamului. Rog pe Dumnezeu ca în aceste clipe solemne să coboare asupra tuturor conducătorilor țării noastre destulă înțelepciune și înțelegere ca, prin eforturi unite, să putem, cel puțin în parte, împlini golul lăsat prin pierderea lui Ion I. C. Brătianu.»

NOUL TESTAMENT

Cu prilejul aparițiunii, în traducerea Părintelui Grigorie (Gala Galaction).

1. E cartea în care s'a scurs, în picături de rouă mai lămurită ca aurul trecut prin foc, seva credinței creștine. E cartea scrisă de mână omenească, dar al cărei cuprins își are izvoarele în «muntele cel sfânt» al cerului. E cartea pe care orice inimă ome-nească a primit-o, a înțeles-o și a iubit-o, cu iubire neumbrită, pentru că a găsit în ea daruri tămăduitoare și a auzit graiuri de iubire sfântă și putere nebiruită. Noul Te-stament e cartea în care sfinții scriitori, cunoscători direcți sau aproape direcți ai Mântuitorului, și iluminați de puterea crea-toare, curățitoare și sfințitoare a Duhului Sfânt, au așezat simplu și fără alt senti-ment decât cel al bucuriei nevinovate de a se folosi și alții de harul coborât asupra lor, momente de suprafirești realizări, mo-mente de transfigurare îngerească, adevă-momentele pe cari le-au văzut, le-au gustat și le-au trăit alături și prin puterea Mân-tuitorului. Nu e un simplu cod al vieții cre-știne, ci un depozit nesecat de viață cre-ștină, deci superioară, curată și nobilă. Care creștin s'ar putea lipsi de această carte? Care creștin ar privi-o la fel cu altă carte! Se poate găsi cineva, care să n'o iubească să n'o folosească, să nu caute în ea răs-punsurile la atâtea întrebări ce se ridică, de multe ori vijelios, din vârtejul frământărilor sufletești?

* * *

2. Unul din marii dascăli ai vieții spiri-tuale vorbește astfel despre folosul cetirii cărților sfinte: «Pe când în rugăciune vor-bim noi cu Dumnezeu, în cetirea cărților sfinte vorbește Dumnezeu cu noi... Câți păcătoși nu au fost aduși la pocăință prin cetirea unei cărți sfinte! Cuvântul lui Dum-nezeu pătrunde toate facultățile sufletului, când ca o rouă binefăcătoare, când ca un fulger străpungător. Câteodată ești ferme-cat de dulcele neșterse ale iubirii sfinte, altădată ești doborât la pământ de teama

pedepselor divine. Domnul apare sau plin de milă sau înfricoșător, sau Iisus pe cruce, sau Iisus judecând viii și morții; sau cerul cu toate binecuvântările lui, sau iadul des-chizându-și adâncurile întunecoase».

Ce mai putem noi adăoga, față de aceste precizări neclintite și întru totul exacte? Nimic altceva decât dorința vie de a face tot ce putem, și peste ce putem, ca în cât mai multe mâini și depe nicio masă de creștin să nu lipsească cartea sfântă, cu *Noul Testament* în trunte. O facem, ori n'o facem? Întrebarea aceasta nu poate fi deslipită de întrebarea cealaltă care pri-vește întreaga însărcinare a apostolatului creștin ce avem asupra noastră, ca preoți.

* * *

3. Aceste gânduri mi-au năvălit în minte, cu deosebire, cu prilejul aparițiunii Noului Testament în traducerea Părintelui Grigo-rie Pișculescu (Gala Galaction), editat de Institutul Biblic al Bisericii ortodoxe române. În ea găsim, firește, cuvântul lui Dumnezeu care e același în orice limbă ar fi scris. Dar în această traducere, față de alte traduceri românești, găsim cuvântul lui Dumnezeu investmântat în haina curată și presărată cu scilipiri vii de stele a limbii românești. Oricât de puțin ar valora forma, în alte cazuri, față de fond, aci forma ne interesează în același grad în care trăește în ființa noastră pământească sentimentul de românism. Am cetit cu toată simțirea creștinească orice traducere a cuvântului lui Dumnezeu. Aci însă, în această nouă traducere, simt că este ceva care adaugă un plus de puteri la lucrul meu. E cuvân-tul românesc în care părintele Grigorie a știut să îmbrace cuvântul lui Dumnezeu. Ceeace nu poate lăsa indiferent pe nimeni, cu atât mai mult pe preoți.

Deci să fim mândri când o vom putea pune în mâinile câtor mai mulți creștini.

NOUL TESTAMENT, traducerea Părintelui GRIGORIE PIȘCULESCU, se cere la Institutul Biblic, Biserica Antim, București. Prețul: 70 lei broșat, 100 lei legat.

C I R C U L A R I

Circulara Nr. 8.035 din 23 Noembrie 1927.

Vă este în deobște cunoscut, că podoaba cultului ortodox și impresiunea profundă pe care el o exercită asupra credincioșilor, stă în strânsă legătură cu obiectele de artă accesorii necesare acestui cult.

Deosebit, evlavia ortodoxă totdeauna a ținut să se manifesteze punând la îndemâna cultului tot ceiace meșteșugul omenesc a isbutit să realizeze mai iscusit și din materialul cel mai de preț. Oricât de săracă ar fi o parohie, comparativ, în biserică, credincioșii au ținut să o împodobească cu o strălucire incomparabilă față de sărăcăcioasa podoabă a locuințelor lor. Tot credinciosul ține ca în biserică și pentru servirea lui Dumnezeu, să se întrebuițeze tot ceiace omul poate să dea mai bun și mai curat. Se observă însă, că dela o vreme, această înaltă înțelegere despre maiestatea cultului și împodobirea bisericii, treptat, treptat alunecă spre decadență. Și în locul vaselor de aur și argint de altă dată, se întrebuițează în cult, vase de metal ordinar; în locul lumânării de ceară curată, se întrebuițează lumânări fabricate din cea mai ordinară și mai impură materie; în locul vestmintelor de brocard în fir de aur și de argint, se aduc vestminte din crepon ordinar.

Ba încă și mai mult, în majoritatea cazurilor, fabricanții și vânzătorii obiectelor de cult ortodox în ziua de azi sunt, cei mai mulți și din nenorocire cei căutați de preoți, persoane străine de neam și de credință.

E just, în Bizanțul de altă dată, cei mai iscușiți meșteri de podoabe necesare cultului ortodox și cei mai mari negustori de acest fel de obiecte, erau armenii eretici. De asemenea e just că în vremea Voevozilor Noștri, ziditorii și împodobitorii de biserică, lucrătorii obiectelor necesare cultului, erau Sașii ardeleni protestanți. Totuși nici odată până în zilele Noștre, Evreii n'au îndrăsnit să facă un asemenea comerț.

Acesta este semnul unei întristătoare decadențe și unei nepăsări care trebuie să ia sfârșit.

Cu obiectele de cult fabricate din cel mai ordinar metal și negustorite de persoane străine de credința și neamul Nostru nu se poate năzui la fastul cultural de altă dată.

Deci problema fabricării și procurării obiectelor necesare cultului e una din problemele ce se cer a fi rezolvite. Noua legiuire bisericească tinde să rezolve această chestiune prin înființarea de ateliere și magazine de fabricat și colportat obiectele necesare cultului pe seama Eparhiilor. Totuși până ce aceste deziderate se vor realiza, ținem să vă facem cunoscut că Societatea preoțească «Crucea» din București, prin petiția înreg. la Nr. 10663/927, Ne roagă să vă recomandăm, că stă la dispoziția preoților și Consiliilor parohiale, spre a le procura obiectele necesare cultului din cel mai prețios material și lucrute potrivit vechiului Nostru stil bisericesc. Având în vedere că numita Societate este o societate preoțească, cu capital provenit din subscripția preoților; având în vedere că numita Societate se obligă să furnizeze obiecte de cult, din cel mai curat material și lucrute în cel mai curat stil bisericesc, vă poftim ca până ce Arhiepiscopia Noastră își va înființa ateliere de fabricarea unor astfel de obiecte, să recomandați tuturor P. P. C. C. Parohi ca să dea tot sprijinul acestei întreprinderi preoțești.

p. Arhiepiscop și Mitropolit,
† TITU S. TÂRGOVIȘTEANUL

Cons. Referent.
Protopop, C. MOLDOVANU

Circulara Nr. 8.036 din 23 Noembrie 1927.

Sfânta Episcopie a Dunării de Jos cu adresa Nr. 3759 a. c., Ne comunică, că monahul Erinarh Văcăreț fost în Sf. Mănăstire Cocoș, a fost exclus din monahism pentru abateri dela datoriile sale.

Vă facem cunoscut de aceasta și vă invităm să luați măsuri ca dacă s'ar prezenta pe acolo să fie îndepărtat.

p. Arhiepiscop și Mitropolit,
† TITU S. TÂRGOVIȘTEANUL

Cons. Referent.
Pr. EUGEN BĂRBULESCU

Circulara Nr. 8.041 din 23 Noembrie 1927.

Vă facem cunoscut că pe viitor toate mijloacurile pentru trecerea la ortodoxie, vor fi facute în conformitate cu Regulamentul.

Nu se va da curs nici unei solicitări de asemenea natură, dacă nu vor fi însoțite de actele trebuitoare.

p. Arhiepiscop și Mitropolit,
† TITU S. TÂRGOVIȘTEANUL

Cons. Referent,
Pr. EUGEN BĂRBULESCU

Circulara Nr. 7.873 din 17 Noembrie 1927.

De către Comisiunea Monumentelor Istorice, Ni s'a comunicat că s'au dăruit biserică care erau monumente istorice, fără a fi întrebată și Comisiunea.

Vă facem cunoscut de aceasta, invitându-Vă a pune în vedere C. Preoți din acea circumscripție, că vom lua cele mai severe măsuri, contra acelor care nesocotesc legile, mai cu seamă când e vorba de păstrarea trecutului Nostru.

p. Arhiepiscop și Mitropolit,
† TITU S. TÂRGOVIȘTEANUL

Cons. Referent,
Pr. EUGEN BĂRBULESCU

Circulara Nr. 8.135 din 25 Noembrie 1927.

Prea Cucernice Părinte,

Prin adresa Nr. 52353/927. Onor Minister al Cultelor solicitându-Ne referențe asupra personalului administrativ și de Cămară de la centul eparhial și protopopiatele respective, vă invităm ca, în termen de cel mai târziu 15 zile dela primirea acestui ordin să Ne trimiteți următoarele științe:

1. Data numirii în actuala funcțiune a personalului dela Cămară a celui protopopiat;
2. Data nașterii (anul, luna, ziua);
3. Studiile (se va arăta numărul și dată diplomei sau al certificatului);
4. Starea familiară (dacă este căsătorit, se va arăta numărul copiilor funcționarului);
5. Dacă a mai ocupat vreun post înainte de a fi numit în actuala funcțiune, fie în această eparhie, fie în altă parte, se va arăta ce anume post a ocupat, timpul servit și salariul avut;
6. Dacă mai ocupă în prezent alte funcțiuni, Ni se vor arăta care sunt acelea și ce salariu primește după ele, și
7. Situația militară.

Datele de mai sus sunt necesare pentru trecerea personalului în registrele Ministerului. Ne veți înainta actele originale spre verificare, după care se vor înapoia. Trimiterea acestora este strict necesară întrucât Ministerul

pe baza verificării acestor acte va elibera certificatele de pensionare. Vă atragem atenția asupra stricteții acestui ordin de orice — dacă în termenul arătat mai sus nu Ni se vor trimite aceste științe — vor înceta plățile salariilor personalului existent.

p. Arhiepiscop și Mitropolit,
† TITU S. TÂRGOVIȘTEANUL

Cons. referent,
Pr. EUGEN BĂRBULESCU

Presupunând că într'o parohie s'ar putea ivi cazul de nedumerire asupra dobândirii și pierderii naționalității române, publicăm pentru C. C. Preoți respectivi, cari au datoria să înlesnească pe credincioși în orice privințe, o copie după ordinul circular Nr. 27.293/A. 926 al Ministerului de Interne, către Prefecturile de Județe și Primăriile reședințe.

Unele autorități ne-au întrebat dacă pot înscrie ulterior în registrele de naționalitate pe copiii minori, întrucât părinții lor sunt înscrisi deja și n'au cerut la timp și înscrierea copiilor.

Față de această întrebare, avem onoarea a Vă face cunoscut că minorii, întrucât părinții lor sunt înscrisi în registre, au dobândit naționalitatea părinților. Acest fapt se arată precis în art. 3. din regulamentul pentru constatarea naționalității române.

Deci și ei au dreptul la naționalitatea română, nu însă și la liberarea certificatului de naționalitate, care după cum v'am comunicat cu circulara Nr. 22480, din 16 Noembrie anul 1925, se liberează numai într'un singur exemplar capului de familie. Ei, minorii, nu pot fi trecuți nici în certificatul de naționalitate al părintelui, de oarece nu sunt înscrisi în registru de naționalitate.

Pentru dovedirea cetățeniei lor, minorii din această categorie vor putea utiliza certificatul de naționalitate al părintelui însoțit de actul de naștere sau legitimare.

Totodată Vă rugăm să binevoiți a face atenți pe posesorii de certificate de naționalitate, că atunci când au trebuință să dovedească cetățenia lor în fața vreunei autorități cu ocaziunea cumpărării de locuri, solicitări de slujbe, etc., să depună copie legalizată după certificatul de naționalitate, păstrând originalul.

p. Ministru, (ss) BUCȘAN

Director General,
(ss) N. T. IONESCU

PAROHII VACANTE

Protopopia județul Vlașca, Circ. Videle

Concurs

Se publică concurs, termen de o lună de azi, 1 Decembrie 1927, pentru ocuparea postului de Preot paroh în parohia *Flămânda* acest județ și Protopopiat, devenită vacantă prin dimisiunea pr. Paroh Marin Ionescu pe data de 1 Noembrie 1927.

Parohia Flămânda are 500 familii, cu 2000 suflete.

Are biserică parohială de zid în bună stare de funcționare.

Are 4 hectare teren arabil Sesia parohială și nu are casă și nici loc de casă parohială.

Beneficii: Salariul plus accesoriile convenite gradului de studii și venitul Epitrahilului ce se cifrează pe an la 5000 lei.

Indatoriri: Cele cerute de legile regulamentului în vigoare și canoanele Sfintei noastre biserici.

Candidații doritori a ocupa această parohie sunt datori a înainta oficiului Protopopesc Videle-Vlașca toate actele cerute de regulament, însoțite de memoriile respective care cu referat în regulă se vor trimite Sfintei Arhiepiscopii în termen, spre tratare oficioasă.

Protopop ALEX. I. BĂDĂNOIU

Concurs

La Parohia Bărzești-Muscel s'a înființat un post de preot ajutor, plătit de comună.

Biserică de lemn. Are 140 familii și 624 suflete. Parohia are 8 $\frac{1}{2}$ h. a. pământ care

se va împărți între tot personalul parohiei. Salariul plătit de comună, potrivit gradului de studii.

Venituri 2500—3000 lei anual.

Indatoriri. Cele prevăzute de Sf. Canoane și legile bisericesti.

Doritorii a ocupa acest post vor înainta cereri însoțite de actele necesare în termen de o lună de zile dela data acestei publicațiuni.

Protopop Pr. ILIE CERCEL

Protopopiatul II Teleorman

Concurs

Se publică concurs pentru ocuparea postului de preot paroh din parohia Tufeni pe ziua de 1 Ianuarie 1928.

Parohia are 450 familii, cu 1800 suflete și de ea mai depinde încă un cătun cu circa 70—80 familii.

Biserica parohială de lemn în stare rea.

Casă parohială n'are.

Biserica are 13 h. a. pământ arabil.

Beneficii: a) Salariul potrivit gradului de studii, b) Venitul epitrahilului cifrat la circa 8000 lei anual, c) Folosința pământului bisericii în suprafață de 8 $\frac{1}{2}$ Ha., iar restul se închiriaza prin licitație publică.

Indatoriri: Cele cerute de Sf. Canoane legile și regulamentele bisericesti.

Cererile însoțite de acte și memorii se înaintează serviciului protopopesc, care la timp le vor da cursul legal.

Protopop Econom. FLORU IONESCU

MIȘCAREA MISIONARA

«Asociația Patriarhul Miron» își ține regulat adunările duminicale în sala, destul de încăpătoare, a pavilionului «Banat» din Parcul Carol-Filaret. În fiecare Duminică predică doi preoți: unul explicând un pasaj din sfânta Evanghelie după Mateiu (în continuare neîntreruptă), iar al doilea un punct al învățaturii creștine ortodoxe (deocamdată Simbolul credinței). Predicile sunt

încadrate în frumoase cântări creștinești executate cu multă însușețire de sutele de creștini (aproape 1000) ce vin regulat la aceste adunări.

În conformitate cu «Statutul, pe care «Asociația» și l-a dat de curând, în toate forțele legale, s'a ținut, în Noembrie, ședința Comitetului Cultural, sub președenția P. S. Vicar arhiepiscopesc Titu S. Târgovișteanu,

în care s'a afirmat nevoia de a începe cât mai curând, dar în măsura posibilităților actuale, lucrul cu grupe de creștini, împărțiți după starea socială, vârstă și sex. Ideea, larg dezvoltată și bogat documentată de P. S. Vicar Titu, a fost îmbrățișată cu tot entuziasmul și înțelegerea de C. C. Preoți cari alcătuiesc Comitetul Cultural. Și nădăjdum că nu va trece mult până ce toți creștinii din «Asociație» vor înțelege folosul real al acestei organizațiuni cu trecut vechiu în alte părți.

Tot cu acest prilej s'a hotărît ca orice filială se va înființa în București, să se înființeze pe lângă *Cercul pastoral* respectiv, unindu-și lucrul ei cu lucrul cercului pastoral și având ca președinte pe președintele Cercului pastoral. În chipul acesta, mișcarea religioasă din Capitală va fi ferită de fărâmițări prea multe și va spori în intensitate, întărind centrele existente de muncă creștinească.

* * *

«Asociația creștină a femeilor», cu sediul în str. Boerescu Nr. 3 București, și-a alcătuit pentru anul curent un plan de lucru deosebit de bogat. Conducătoarele grupurilor de fete audiază în fiecare săptămână (Marți ora 5-6) conferințe asupra cultului creștin al Bisericii Ortodoxe și asupra unor anumite chestiuni de Apologetica creștină. Conferințele sunt ținute de preoții: Toma Chiricuță și Manea Popescu. Fetele, membre ale Asociației, sunt împărțite în trei grupe mari: grupul elevelor, grupul funcționarelor și grupul lucrătoarelor și ucenicilor. Fiecare grup își are preotul său, care ține regulat conferințe și predici și în acelaș timp e și duhovnicul fetelor din grup, la timpul convenit pentru primirea Sfintei Împărtășanii.

* * *

Doamnele preotese din București se frământă încă de câțiva ani să întemeieze o „Asociație” cu scopuri filantropice, culturale, misionare etc. După manifestările ce au avut loc în ultimul timp se pare că ideea a ieșit din taza trământărilor și a căpătat o formă precisă, concretizându-se într'un plan de lucru efectiv, de care se țin cu hotărâre și perseverență un număr de câteva zeci de preotese din București. C. C. Preoți

cari au luat parte la Congresul preotesec din luna trecută știu în ce chip s'a manifestat «Asociația preoteselor», și cât de mult a contribuit acea audiență muzicală urmată de-o gustare, fără etichete și forme goale,—organizate de doamnele Preotese—la apropierea sufletească a multor preoți cari până atunci nici nu se cunoscuseră. De atunci, au hotărît să se adune săptămânal, Joia după amiază, în sala Societății Clerului «Ajutorul» pentru autodesăvârșire sufletească și confecționare de îmbrăcăminte pentru săraci și lucruri de mână pentru deschiderea unui bazar. Joi, 24 Noembrie a. c., întâmplător am trecut pe la Societatea Clerului «Ajutorul» unde doamnele preotese erau adunate ca de obicei, în număr destul de mare. Într'o atmosferă de înaltă pietate creștină au vorbit cuvinte frumoase C. C. Preoți: C. Moisiu, protopop, C. Diaconescu dela Delea Veche și D-nul avocat Popescu Tudor. Intrucât a doua zi, 25 Noembrie, D-na Preoteasă Ecat. Șerpoianu urmă să-și sărbătorească ziua onomastică, Comitetul Asociației i-a oferit, prin D-na preoteasă Zugrăvescu, un prea frumos dar însoțit de cuvinte pline de iubire creștină.

S'a putut auzi cuvântul «sora noastră». La care D-na Șerpoianu, un suflet care sprijinește fără preget ideea conlucrării efective a preotesei pentru lucrul pastoral și misionar al preotului, a răspuns mișcată și mișcător.

Am ținut să însemnăm aci acest început vrednic de laudă pentru ca luând cunoștință de el preoțimea întreagă să-l sprijine din inimă, căci e în legătură cu cea mai prețioasă latură a servirii preoțești: munca pentru învierea sufletelor.

* * *

Activitatea Cercului Preotesec din C.-Lung.

Cercul preotesec din Câmpulung, contopit cu cercurile I și II de catehizare, și-a reluat firul activității în ziua de 28 Octombrie 1927.

În conformitate cu programul stabilit la Protoierie prin procesul-verbal din 8 Oct. a. c., adunările religioase ale cercului au loc, pentru acest an, tot în biserica Sf. Niculae (din fața Primăriei), în fiecare Vineri dela orele 6—7, compunându-se dintr'o conferință, cetirea unui pasagiu din Sf. Scriptură (cu scurte lămuriri) și 2-3 cântece

religioase. Când conferința va fi mai lungă, cetirea biblică se suprimă.

Programul conferințelor până la Crăciun, a fost alcătuit astfel:

La 21 Octombrie, Botezul și Mirungerea de Pr. *M. Păcescu*;

La 28 Octombrie, Sf. Impărtășire de Pr. *Gh. Stroian*;

La 4 Noembrie, Pocăința de Pr. *Gh. Bănățeanu*;

La 11 Noembrie, Nunta de Pr. *N. Proca*

La 18 Noem., Maslu de Pr. *N. Bănățeanu*

La 25 Noem., Preoția de Pr. *V. Nicolescu*

La 2 Dec., Cultul în primele 8 veacuri de Pr. *I. Nicolescu*.

La 9 Dec., Sf. Liturghie de Pr. *B. Strafaloea*

La 17 Dec., Cultul Sfinților de Pr. *Dragomirescu*.

* * *

În conformitate cu acest program, în ziua de 21 Octombrie a. c. s'a deschis seria conferințelor, de către Pr. Moise Păcescu, tratând despre *Taina Sfântului Botez*.

Sf. Sa, a arătat în mod temeinic și documentat cum a instituit Mântuitorul această Sf. Taină, modul cum se săvârșește, necesitatea, și tolosul ei pentru mântuire.

În comparație cu celelalte culte, s'a arătat superioritatea și temeiurile scripturistice ale practicei cultului nostru ortodox, în săvârșirea botezului.

* * *

La 28 Octombrie a vorbit Părintele Gh. Stroian despre *Sfânta Impărtășire*.

Intr'o expunere sistematică și plăcut desvoltată — fapt care a determinat întreținerea atenției în chip desăvârșit — Păr. Stroian, a dovedit întemeierea acestei Sf. Taine, de către Mântuitorul. A insistat asupra chipului misterios în care pâinea și vinul, devin trupul și sângele Domnului Hristos.

Intr'un pasagiu, cu adevărat liric, și prin cuvinte înadins găsite, pentru a învălui sufletele ascultătorilor în haina pietății mistice, conferențiarul a pictat momentul suprem din Sf. Liturghie, în care se săvârșește transformarea pâinei și vinului, în Sfintele taine euharistice.

A încheiat cu triste constatări din viața creștină de astăzi, când nu se dă impor-

tanța cuvenită Sf. Impărtășiri, terminând cu îndrumări pastorale.

În ședința dela 4 Noembrie a avut loc conferința Preotului Gh. Bănățeanu despre *Taina Sf. Pocăințe*.

Analizează această taină încă dela origina ei în creștinism. Face o temeinică comparație între păcat și har, dovedind cum păcatul, necurățit prin taina pocăinței, atrage osândă.

Precizează legătura dintre pocăință și post, care este timpul cel mai prielnic pentru pocăință.

Arată cum mulți creștini, nu dau cuvenita însemnătate pocăinței. Prin tonul, de o dulceață remarcabilă și printr'o expunere înllorită, cu figuri de vorbă sau istorioare potrivite cu tema, conferința aceasta a mișcat adânc sufletele ascultătorilor. În deosebi au impresionat întrebările ce au țâșnit în cursul unei argumentații din conferință și cărora li se răspundea cu alte întrebări de efect. Astfel, întrebării: «când să mă pocăesc» (?) li s'a răspuns cu întrebarea: «când voiu muri» ? etc.

* * *

La 11 Noembrie c., a vorbit Părintele N. Proca, protopopul județului despre *taina căsătoriei*.

P. C. Sa, împarte subiectul în 2 părți: 1. Căsătoria până la creștinism și 2. După creștinism. În partea I-a face o frumoasă și interesantă excursie despre modul cum era înțeleasă și practicăta căsătoria, la diferite popoare vechi și la Evrei. Dovedește, prin exemple, rolul înjositor al femeiei, în familie, până la creștinism, și despotismul bărbatului. În partea II-a expune temelia pe care creștinismul o institue căsătoriei. Pleacă dela concepția egalității dintre bărbat și femeie (Pavel Ep. Romani) și analizează apoi condițiile căsătoriei creștine, conform epistolei către Efeseni. Insistă asupra sfințeniei căsătoriei.

Apoi, după o serie de istorioare, din care scoate în evidență diferite virtuți casnice ca: devotamentul între soți, creșterea bună copiilor etc., încheie cu îndemnuri pastorale de actualitate.

A fost o conferință studiată, sistematic expusă și cu mult interes ascultată timp de 40 minute.

PREȘEDINTELE CERCULUI

RECENZII

Puterea unui copil, istorioare morale, traducere Ierom. *Nifon Criveanu*, directorul Seminarului «Nifon Mitropolitul», București. Un volum, formatul cărților de școală, 84 pagini, 25 lei.

Cuv. Ierom. Nifon Criveanu a strâns, într'un foarte simpatic volum, un număr de 59 istorioare morale, culese din diferite reviste streine, cu deosebire din revista «L'Appel» ce iese în orașul Lausanne (Elveția). Ele au fost publicate și în revista «Dumineca ortodoxă». Scopul publicării lor la un loc este «să poată ajuta cu cât de puțin la zidirea sufletească a tinerimii noastre, năpădită de literatura ușoară și pierzătoare de suflet», cum zice autorul. Noi credem că această lucrare va ajuta *foarte mult* tinerimii noastre, dacă, în lupta crâncenă ce se dă astăzi din atâtea părți pentru răspândirea scrisului, va putea ajunge sub ochii tinerimii. Căci una decât alta, aceste istorioare, pline de duioșie, sunt mai frumoase și mai apropiate de suflet. Sunt îndreptate către tinerime, dar pot fi cetite cu tot interesul și folosul de orice vârstă. Căci în ele se cuprinde viața omenească sub înfățișările nobile și superioare create de puterea credinței în Dumnezeu.

O recomandăm fraților preoți, cu toată inima, asigurându-i că nu pot face un serviciu mai ales creștinilor și tinerimii școlare decât punându-le în mână această carte.

* * *

Biblioteca Creștinului Ortodox Nr. 31—36. Intreaga presă bisericească dela noi a luat act cu vie plăcere de apariția numerilor din Biblioteca Creștinului Ortodox, apărute până la data de față. Insuși titlul bibliotecii arată că nu e vorba aici numai de combaterea baptiștilor. Astfel în N-rile 31 — 32 emi-

nentul teolog Gala Galaction talmăcește «Tatăl Nostru».

Broșura Nr. 33 este scrisă de părintele Dr. Ștefan Cioroianu despre rugăciune, cu scopul ca în familia creștină rugăciunea să fie o îndeletnicire zilnică.

În N-rile 34—35 arhimandritul Policarp Morușca scrie despre Căsnicia Creștină cu scopul ca cei ce se pregătesc la căsătorie să-și poată da seama de importanța pasului ce-l fac prin căsătorie.

Broșura Nr. 36: «Despre sf. Tradiție» combate rătăcirea baptistă cu privire la Sf. Tradiție.

MULȚUMIRI

Consiliul și epitropia bisericii din comuna Bila, Județul Vlașca, aduc vii mulțumiri D-lui N. G. Cantacuzino, din București, care a donat 1250 m² loc, pe care se construiește biserică în timpul de față.

De asemenea aduc mulțumiri și Onoratei direcțiuni a R. M. S., care prin stăruința D-lui I. Marinescu, Subdirector la depozitul Ghimpăți-Vlașca, ne-a ajutat cu suma de lei 10.000, la construcția bisericii.

* * *

Prin stăruința Preotului Gheorghe Marinescu, parohul parohiei Pleașa, D-l Colonel G. Drăgănescu a dăruit bisericii parohiale un rând de vesminte preoțești, în valoare de 20.000 lei, una Sf. Cruce de argint suflată cu aur, în valoare 3000 lei și 1000 lei pentru reparația bisericii.

Iar D-l Petre Angelescu—comerciant, a donat o pereche de cununii în valoare de lei 2500.—

«Binecuvintează Doamne pe cei ce iubesc podoaba casei Tale»,